



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

4 Φεβρουαρίου 2025

Ανακοίνωση της FED για τη νομισματική πολιτική ΗΠΑ (1/2025).

Κατά την πρώτη για το νέο έτος συνεδρίασή της, η αρμόδια επιτροπή για τη νομισματική πολιτική (FOMC) της Κεντρικής Τράπεζας των ΗΠΑ (FED) αποφάσισε να διατηρήσει αμετάβλητο το βασικό παρεμβατικό επιτόκιο, σε εύρος διακύμανσης 4,25-4,5%. Υπενθυμίζεται ότι, κατά το τελευταίο τετράμηνο του προηγούμενου έτους έλαβαν χώρα τρεις, διαδοχικές, μειώσεις επιτοκίων, συνολικού ύψους 100 μονάδων βάσης (1%), σηματοδοτώντας τη στροφή της FED σε πολιτικές νομισματικής χαλάρωσης, έπειτα από τέσσερα έτη ανόδου των επιτοκίων.

Στην σχετική Ανακοίνωση Τύπου, η οποία έπεται κάθε συνεδρίασης της FOMC, επισημαίνεται ότι η οικονομική δραστηριότητα στις ΗΠΑ συνεχίζει να επεκτείνεται με σταθερό ρυθμό, με το ποσοστό ανεργίας να έχει σταθεροποιηθεί σε χαμηλά επίπεδα τους τελευταίους μήνες και τις συνθήκες στην αγορά εργασίας να μην παρουσιάζουν σημαντικές μεταβολές, ενώ ο πληθωρισμός διατηρείται υψηλότερα του 2%, που αποτελεί το επιθυμητό για τους επιτελείς της FED επίπεδο. Παράλληλα, επισημαίνεται ότι η Επιτροπή θα εξακολουθήσει να παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς την πορεία βασικών δεικτών της α/οικονομίας, διασφαλίζοντας ότι κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση (soft landing), με την Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ να συνεχίζει να εφαρμόζει το πρόγραμμα περιστολής του προϋπολογισμού της, προβαίνοντας σε μηνιαίες πωλήσεις κρατικών (ομοσπονδιακών) ομολόγων και ενυπόθηκων δανείων.

Σύμφωνα με αναλυτές, η διατήρηση του βασικού παρεμβατικού επιτοκίου στα ίδια επίπεδα ήταν μάλλον αναμενόμενη, λαμβάνοντας υπόψη τις τρεις διαδοχικές μειώσεις που πρόσφατα έλαβαν χώρα, αλλά και την ευλόγως επιφυλακτική στάση της FED εωσότου γίνει καταρχήν ορατή η επίδραση των πολιτικών της νέας Administration στην α/οικονομία.

Ανασταλτικοί παράγοντες στην προσπάθεια μείωσης του πληθωρισμού αναμένεται να αποτελέσουν η άνοδος του μισθολογικού κόστους, λόγω των πιέσεων που θα δημιουργήσει στην αγορά εργασίας πιθανή ένταση των απελάσεων παράνομων εργατών, καθώς και η άνοδος των τιμών σειράς προϊόντων και υπηρεσιών, σε περίπτωση που ο Α/Πρόεδρος αποφασίσει την επιβολή δασμών στις εισαγωγές προϊόντων στις Ηνωμένες Πολιτείες. Σε απάντηση των ανωτέρω εκτιμήσεων, ο Πρόεδρος Trump επιμένει πως η κυβέρνησή του θα κατορθώσει να μειώσει σύντομα και δραστικά το κόστος της ενέργειας, γεγονός που θα επιφέρει αλυσιδωτές μειώσεις τιμών σε πολλούς τομείς, επιτυγχάνοντας παράλληλα να “μειώσει αυτόματα τα επιτόκια”.

Σημειώνεται ότι, ο Α/Πρόεδρος, ο οποίος βρίσκεται σε πολυετή αντιπαράθεση με τον Πρόεδρο της FED, κατέκρινε την απόφαση της Επιτροπής να διατηρήσει αμετάβλητο το

βασικό παρεμβατικό επιτόκιο, σχολιάζοντας ότι “απέτυχαν να διορθώσουν το πρόβλημα που δημιούργησαν με τον πληθωρισμό”, αποφεύγοντας πάντως να ζητήσει την άμεση μείωση των επιτοκίων, όπως έχει πολλάκις κάνει στο παρελθόν.

Σε κάθε περίπτωση, η Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ διατηρεί την αυτονομία της ως προς τη χάραξη της νομισματικής πολιτικής, με τον Πρόεδρο της Κεντρικής Τράπεζας να δηλώνει ότι “η FED εργάζεται για να συντονίσει τις πολιτικές της με τα πρόσφατα εκτελεστικά διατάγματα της Administration Trump”. Συναφώς, ο J. Powell, επεσήμανε ότι “η α/οικονομία είναι ισχυρή, ενώ έχει επιτευχθεί σημαντική πρόοδος τα τελευταία δύο χρόνια”, επισημαίνοντας ότι θα χρειαστούν ένα με δύο ακόμη χρόνια μέχρις ότου ο πληθωρισμός αποκλιμακωθεί στα επιθυμητά επίπεδα, διάστημα το οποίο κρίνεται επαρκές για την αποτελεσματική προσαρμογή των επιτοκίων από την Κεντρική Τράπεζα.

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. Ανακοινώσεις Τύπου:

- [Federal Reserve Board - Federal Reserve issues FOMC statement](#)
- [Transcript of Chair Powell's Opening Statement - January 29, 2025](#)